

民营经济是山东发展巨大“潜力板”

省委书记刘家义:让政策“能感知、有温度、见效果”

民营经济是山东发展不可替代的重要力量

记者:作为全国经济大省,山东当前正处在迈向高质量发展的攻坚期、新旧动能转换的关键期,请问当前山东民营经济发展状况及作用如何?

刘家义:公有制经济和非公有制经济、国有企业和民营企业,都是“自己人”“一家人”,都是社会主义市场经济的重要组成部分、重要支撑力量和重要发展基础。在坚持基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”这个重大的政治问题上,我们任何时候都必须十分清醒、十分坚定,任何时候都必须旗帜鲜明、毫不含糊。

当前山东正处在转方式调结构的紧要关口,民营经济可以大有作为,也必须大有作为。截至6月底,全省实有民营经济市场主体830.7万户。民营经济贡献了全省50%以上的GDP,60%以上的投资,70%以上的税收,占市场主体的90%以上。民营经济是山东发展的重要推动力,是推动创新创业、促进全省经济社会发展的重要主体。但无论是与先进地方相比,还是就我省经济结构现状而言,民营经济数量不是多了,而是还不够;质量不是高了,而是还比较低;创新能力不是强了,而是还比较弱;速度不是快了,而是还比较慢。从一定角度讲,我们发展的活力不足,很大程度上是民营经济活力不足。换个角度看,民营经济是山东未来发展的巨大“潜力板”。

可以用两句话来概括民营经济和民营企业家在山东的地位和作用:民营经济过去是、现在是、将来也一定是山东发展不可替代的重要力量;民营企业家过去是、现在是、将来也一定是山东发展不可或缺的重要财富。

凡涉企政策的制定要充分征求企业意见

记者:和全国类似,当前山东民营经济发展也遇到了一些问题,山东将采取哪些措施为

民营企业座谈会召开后,引发山东各界强烈反响。围绕座谈会相关内容及如何为民企纾难解困、优化民营经济发展环境,记者近日采访了山东省委书记刘家义。

为民营企业纾难解困

●解决融资难问题

依法利用政府资源,通过过桥资金、基金投入等方式,解决企业实际困难;组建政策性救助基金,纠正一些政府部门、大企业利用优势地位以大欺小、拖欠民营企业款项的行为

●提高政策供给精准性

凡涉企政策的制定,要充分征求企业的意见,有些政策在制定过程中要有企业人员参加;有些会议研究相关议题,邀请企业家列席。

●“一企一策”解决问题

对民营企业存在的各类问题,山东都将针对不同企业的不同“痛点”,开出不同“药方”。

优化民营经济发展环境

●对标世界银行标准

以世界银行“企业营商环境指标”,对各市开展营商环境质量综合评价,公布评价结果,倒逼环境改善。

●划清政商关系“安全区”

探索建立政商关系“亲”和“清”机制,制定政商交往“正面清单”和“负面清单”,划清“安全区”,鼓励干部服务企业、与企业家正常交往。

●营造尊重企业和企业家的文化氛围

要破除“官本位”思想,在全社会培育创新创业、尊重企业家的土壤,这比眼睛只盯着项目、资源重要得多。

企业纾难解困?

刘家义:习近平总书记在民营企业座谈会上明确提出6个方面的政策,为我们“抓什么”“怎么抓”提供了方向指引和根本遵循。去年以来,山东召开全省非公经济大会,出台含金量很高的“非公10条”,近期又密集推出支持实体经济高质量发展45条、扩内需补短板促发展42条,围绕6个方面政策举措出台了35条具体落实办法,从精准政策创新、有效提供要素保障、贴心提供涉企服务、有力优化营商环境等角度,加大有效制度供给,让民营企业更有“获得感、收益率、满意度”。

从山东情况看,民营经济目前面临诸多困难挑战,比较突出的有“五难”:融资难、降成本难、要素保障难、创新难、知识产权保护难。山东省委、省政府正在全力推动解决这些难题。比如,解决融资难问题,山

东正深化政银企对接,引导和推动金融机构把支持实体经济的政策落实好;依法利用政府资源,通过过桥资金、基金投入等方式,解决企业实际困难;组建政策性救助基金,纠正一些政府部门、大企业利用优势地位以大欺小、拖欠民营企业款项的行为。

“春江水暖鸭先知”。为提高政策供给精准性,我们明确规定,凡涉企政策的制定,要充分征求企业的意见,有些政策在制定过程中要有企业人员参加;有些会议研究相关议题,邀请企业家列席。

需要特别指出的是,对民营企业存在的各类问题,山东都将针对不同企业的不同“痛点”,开出不同“药方”,“一企一策”解决问题。

此外,为推动各地各部门高度重视民营经济发展,省委省政府决定把支持和引导民营企业特别是中小企业

克服困难、创新发展方面的工作情况,列入各级各部门领导班子和领导干部考核的重要内容。

鼓励干部服务企业与企业正常交往

记者:山东近年来已出台多项措施加大放管服改革力度,着力推进“一次办好”。请问在优化营商环境方面山东还将采取哪些措施?

刘家义:当前进一步营造提升企业家信心的环境至为重要。山东以深化“一次办好”改革为统领,推进放管服改革,加快政府职能转变,已取得较明显效果。今后至少要从三大方面有力地优化营商环境。

对标世界银行标准。以世界银行“企业营商环境指标”,对各市开展营商环境质量综合评价,公布评价结果,

倒逼环境改善。

划清政商关系“安全区”。探索建立政商关系“亲”和“清”机制,制定政商交往“正面清单”和“负面清单”,划清“安全区”,鼓励干部服务企业、与企业家正常交往。

营造尊重企业和企业家的文化氛围。对政务环境、商务环境影响最大的,是背后的文化环境。要破除“官本位”思想,在全社会培育创新创业、尊重企业家的土壤,这比眼睛只盯着项目、资源重要得多。

总的来说,我们将在充分发挥市场在资源配置中的决定性作用的同时,播撒好“阳光雨露”,促进民营企业市场主体“茁壮成长”。政府既要当好“店小二”,又要当好“急郎中”,做到“企业需要时,政府无处不在;企业不需要时,政府无故不扰。”

探索实行领导干部帮包企业制度

记者:如何能让政策落实落地,真正惠及各类市场主体?

刘家义:如何让各类政策真正落地见效是一个很现实又很重要的问题。我们的目标是推出的政策“能感知、有温度、见效果”。为此,山东要求提高政策“知晓度”,加大政策的宣传解读,采取主动上门宣讲,组织企业培训等各种方式,把政策传递到企业。

同时,山东探索实行领导干部帮包企业制度,每名省领导至少联系1个项目,帮包一个重点企业,一级带一级,设身处地为企业排忧解难。近期,我们还组织“千名干部下基层”,其中选派34个高质量发展服务队到民营企业。这些措施的重要目的就是解决企业困难、促进政策落实。

最后,我非常欢迎越来越多的民营企业走进山东、了解山东、投资山东。当前山东正面临一系列重大战略机遇,希望更多民营企业与我们携手同行,共享山东发展机遇。我相信,山东的民营经济必将走向更加广阔的舞台。

据新华社

第三届山东金博会聚焦金融+科技

民企小微可现场求解融资之困

大众报业记者 刘金震 葛欣鹏

11月23日-25日,第三届山东金融博览会将在济南举办,届时众多金融企业将携产品亮相,聚焦金融服务和地方企业发展,细说金融风采,展望山东未来。

新一轮科技革命和金融变革的历史交汇时刻,建行山东省分行把落实金融科技战略作为实现高质量发展的“源动力”,作为实现对同业从跟跑到并跑、从并跑到领跑关键一跃的“加速器”。

经过几年的反思和探索,建

行山东省分行开始以更开放的理念制定互联网金融或金融科技发展战略。主动加快观念革新,向新锐作战型、引领需求型、“复合金融+”以及交易乘数增长四个方向转变。在体制建设方面,组建了“3+3+N”的ITBP服务团队和五大科技团队。

作为扩大就业、改善民生重要支撑的小微企业,因长期以来面临“融资难”瓶颈而备受关注。建行山东省分行也一直摸索特色化的产品,解决大银行服务小微企业的痛点。金融科技的进步,使银行为小微企

业能提供深度服务成为可能。

“建行惠懂你”APP就是在此背景下推出的产品,堪称建设银行送金融服务上门的一项重大创新举措。客户下载“建行惠懂你”APP后,能随时查看建行小微企业信贷产品信息,录入相关信息后,就可试算在建行的可贷金额。符合条件的客户可立即办理贷款,全流程在线操作,从申请到贷款支用只需几分钟,并且在贷款合同有效期内随借随还、循环支用,极大的提高了融资效率,充分满足了小微企业融资需求,降低

了企业融资成本。

围绕省委、省政府战略部署,山东中行全力支持战略性新兴产业发展,助力济南实体经济转型升级。

改革开放的40年里,儒商转型升级跨越发展,走出山东拥抱世界舞台时,离不开全方位的金融支持。在首届中国国际进口博览会上,中国银行山东省分行作为唯一一家商业银行出席,为山东进出口企业发展提供强大支持,积极为省内企业提供全方位金融支持,还支持配合由山东省各级地方

政府主导的基于进口博览会平台而进行的各类经贸合作项目,并为此类合作项目提供切实可行的金融服务,为山东对外开放注入新动能。

面向中小企业深入发展的痛点,中国银行山东省分行举措掷地有声,主动关注民生提供资金便利。今年以来,通过减免、取消各类收费,降低中小企业融资成本,创新服务模式,推广“农贷通宝”“益农贷”等系列产品,还创新研发“科贷通宝”、供应链融资等产品,扶持“专精特新”等小微企业创新发展。